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ВИДИ ФІНАНСОВИХ ПРАВОВІДНОСИН ЗА УЧАСТЮ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ

У статті досліджено поняття фінансових правовідносин бюджетних установ, їх класифі-
кацію на регулятивні й охоронні, поняття фінансової відповідальності, матеріальні й проце-
суальні фінансові правовідносини, види підлеглості сторін у фінансовому правовідношенні.

Ключові слова: фінансування, бюджетні установи, фінансові правовідносини, фонди кош-
тів, бюджет, фінансове право, бюджетне право.

I. Вступ10

Фінансові правовідносини, в тому числі й
за участю бюджетних установ, відрізняють-
ся тим, що виникають у процесі фінансової
діяльності; одним з суб’єктів у цих правовід-
носинах завжди є уповноважена установа
держави; вони завжди виникають з приводу
формування, розподілу, перерозподілу й
використання централізованих і децентралі-
зованих фондів коштів. Ці відмінні риси, що
визначаються в сукупності, виділяють фі-
нансові правовідносини бюджетних установ
серед інших видів правовідносин.

II. Постановка завдання
Метою статті є дослідження видів фінан-

сових правовідносин за участю бюджетних
установ.

III. Результати
Теоретичним підґрунтям дослідження є

наукові здобутки таких вітчизняних і зарубі-
жних учених-юристів, як Д.А. Бекерська,
С.М. Братусь, Л.К. Воронова, О.М. Горбуно-
ва, І.Б. Заверуха, М.В. Карасьова, Ю.О. Кро-
хіна, М.П. Кучерявенко, А.О. Монаєнко,
О.П. Орлюк, Н.Ю. Пришва, Л.А. Савченко,
В.Д. Чернадчук, Н.І. Хімічева.

Класифікація фінансових правовідносин
за участю бюджетних установ будується на
загальноправових началах класифікації
правовідносин. У той же час у фінансовому
праві, в силу його галузевої специфіки, мо-
жуть бути виділені й специфічні критерії
класифікації правовідносин.

Якнайповніше й докладно із загально-
правових позицій досліджувала класифіка-
цію фінансових правовідносин М.В. Кара-
сьова [2, c. 254].

Виходячи з основних функцій права, фі-
нансові правовідносини бюджетних установ
так само, як і загальні, можна класифікувати
на регулятивні й охоронні. Права й обо-
в’язки бюджетних установ у фінансовому
правовідношенні багато в чому залежать від
того, до якого виду правовідносин воно від-
носиться – регулятивного або охоронного,
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адже регулятивні й охоронні правовідносини
відрізняються один від одного.

Регулятивні правовідносини забезпечу-
ють реалізацію регулятивної функції права.
У зв’язку з тим, що фінансове право покли-
кане регулювати певну групу суспільних
відносин, тобто закріплювати їх, упорядко-
вувати діяльність суб’єктів у цих відносинах
тощо, основна частина фінансово-правових
відносин носить регулятивних характер.
Так, Закон України “Про джерела фінансу-
вання дорожнього господарства України” від
16 грудня 1997 року № 724/97-ВР визначає
правову основу забезпечення фінансування
витрат, пов’язаних з будівництвом, реконст-
рукцією, ремонтом і утриманням автомобі-
льних доріг загального користування Украї-
ни.

Іншим прикладом є Закон України “Про
джерела фінансування органів державної
влади” від 30 червня 1999 року № 783-XIV,
предметом регулювання якого є фінансове
забезпечення діяльності системи органів
виконавчої влади (Кабінету Міністрів Украї-
ни, міністерств, комітетів, агентств, служб,
адміністрацій, департаментів, комісій,
управлінь, палат, фондів, інспекцій, бюро й
інших центральних органів виконавчої вла-
ди й місцевих державних адміністрацій),
Верховної Ради України та її апарату, Раху-
нкової палати, Президента України, його
адміністрації та інших консультативних і до-
радчих органів Президента України, судів
України, органів прокуратури України, а та-
кож інших органів державної влади.

І, нарешті, яскравим прикладом регуля-
тивних фінансових правовідносин виступає
Бюджетний кодекс України від 8 липня
2010 року № 2456-VI, який регулює відноси-
ни, що виникають у процесі складання, роз-
гляду, затвердження, виконання бюджетів,
звітування про їх виконання та контролю за
дотриманням бюджетного законодавства, і
питання відповідальності за порушення бю-
джетного законодавства, а також визнача-
ються правові засади утворення та пога-
шення державного й місцевого боргу, а та-
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кож чинний Податковий кодекс України від
2 грудня 2010 року № 2755-VI, який регулює
відносини, що виникають у сфері справлян-
ня податків і зборів, зокрема, визначає ви-
черпний перелік податків і зборів, що справ-
ляються в Україні, та порядок їх адміністру-
вання, платників податків та зборів, їх права
й обов’язки, компетенцію контролюючих ор-
ганів, повноваження й обов’язки їх посадо-
вих осіб під час здійснення податкового кон-
тролю, а також відповідальність за пору-
шення податкового законодавства.

Охоронні правовідносини за участю фі-
нансових правовідносин бюджетних установ
забезпечують реалізацію охоронної функції
права. У фінансовому праві ці правовідно-
сини виконують допоміжну роль відносно
регулятивних, тому в системі фінансових
правовідносин вони похідні від регулятивних
і їх питома вага відносно невелика, хоча
останніми роками у зв’язку з бурхливим роз-
витком підгалузі податкового, валютного
права вони стали займати вагоміше місце в
системі фінансових правовідносин. Напри-
клад, положення про валютний контроль,
затверджене Постановою Правління Націо-
нального банку України від 08 лютого
2000 року № 49. Положення про валютний
контроль визначає основні засади здійснен-
ня Національним банком функцій головного
органу валютного контролю згідно з повно-
важеннями, наданими йому за статтями 7,
44 Закону України “Про Національний банк
України”. Ще одним прикладом охоронного
фінансового правовідношення є Декрет Ка-
бінету Міністрів України від 19 лютого
1993 року № 15–93 “Про систему валютного
регулювання і валютного контролю”, що
встановлює режим здійснення валютних
операцій на території України, визначає за-
гальні принципи валютного регулювання,
повноваження державних органів і функції
банків та інших фінансових установ України
в регулюванні валютних операцій, права й
обов’язки суб’єктів валютних відносин, по-
рядок здійснення валютного контролю, від-
повідальність за порушення валютного за-
конодавства. Проте здебільшого цей Декрет
встановлює фінансові санкції за порушення
валютного законодавства України.

Фінансові охоронні правовідносини за
участю бюджетних установ виникають у
зв’язку з порушенням фінансово-правової
норми на основі санкції фінансово-правової
норми. Його потрібно відрізняти від інших
охоронних правовідносин, зокрема, адмініс-
тративних охоронних правовідносин, що
виникають іноді у зв’язку з порушенням фі-
нансово-правової норми, але на основі ад-
міністративно-правової санкції.

Відповідно до фінансового законодавст-
ва України поняття фінансової відповідаль-
ності існує. Так, відповідно до ст. 14 Подат-

кового кодексу України від 02.12.2010 р. №
2755-VI штрафна санкція (фінансова санк-
ція, штраф) – плата у вигляді фіксованої
суми та/або відсотків, що справляється з
платника податків у зв’язку з порушенням
ним вимог податкового законодавства й ін-
шого законодавства, контроль за дотриман-
ням яких покладено на контрольні органи, а
також штрафні санкції за порушення у сфері
зовнішньоекономічної діяльності.

Усі інші правовідносини, що виникають
на основі норм фінансового права, є регу-
лятивними. Регулятивні фінансові правовід-
носини поділяються в теорії права на абсо-
лютні й відносні. Така класифікація базуєть-
ся на особливостях способу індивідуалізації
суб’єктів. Відносні правовідносини – це такі,
в яких уповноваженій особі протистоїть пев-
ний суб’єкт. Основна маса фінансових пра-
вовідносин – відносні правовідносини, що
визначені методом владних приписів. До
таких належать міжбюджетні правовідноси-
ни, правовідносини зі сплати до бюджету й
державних позабюджетних фондів податків і
зборів, неподаткових платежів, відносини з
формування фінансових фондів бюджетної
установи, відносини зі складання, розгляду
й затвердження кошторису доходів і видат-
ків. У більшості випадків у відносних фінан-
сових правовідносинах уповноважена особа
має право вимоги, якій кореспондує обо-
в’язок конкретного підпорядкованого су-
б’єкта.

За характером фінансово-правових норм
фінансові правовідносини за участю бюдже-
тних установ можна поділити на матеріальні
й процесуальні. Матеріальні фінансові пра-
вовідносини виникають на основі матеріа-
льних норм фінансового права, процесуа-
льні – на основі процесуальних фінансово-
правових норм [1, c. 105].

До матеріальних фінансових правовідно-
син належать правовідносини, змістом яких,
відповідно до аналізу чинного фінансового
законодавства України, є таке: обов’язок
платника податків – сплачувати податок, а
право бюджетної установи податкового ор-
гану – вимагати його сплати; право бюджет-
ної установи звертатися до головного роз-
порядника бюджетних коштів для подачі
бюджетного запиту й обов’язок головного
розпорядника бюджетних коштів розглянути
звернення й прийняти по ньому рішення
тощо. До процесуальних фінансових право-
відносин належать такі правовідносини: з
бюджетного процесу; в процесі проваджен-
ня у справах про податкові правопорушен-
ня; що виникають у процесі надання подат-
кових пільг тощо. Процесуальні фінансові
правовідносини за участю бюджетних уста-
нов вторинні відносно до матеріальних,
служать гарантією реалізації останніх.
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У цілому фінансові правовідносини ди-
ференціюються за видами фінансово-
правових інститутів. Така класифікація акту-
альна завжди, оскільки дає змогу охопити
всі види відносин, що становлять предмет
фінансового права.

За цим критерієм фінансові правовідно-
сини за участю бюджетних установ поділя-
ються на відносини: а) фінансово-контроль-
ні; б) бюджетні; в) з формування й виконан-
ня бюджетів державних і позабюджетних
фондів; г) податкові; д) за неподатковими
платежами; е) з кошторисно-бюджетного фі-
нансування; ж) з державного страхування;
з) з грошового обігу й розрахунків; і) з валю-
тного регулювання.

Багато видів правовідносин за участю
бюджетних установ у цій класифікації відпо-
відають традиційним інститутам фінансово-
го права: бюджетному праву, податковому
праву, неподатковим доходам, державному
кредиту, кошторисно-бюджетному фінансу-
ванню тощо.

Кожен з цих видів фінансових правовід-
носин за участю бюджетних установ має
свої особливості. Визначимо ці особливості
на прикладі податкових правовідносин.

Податкові правовідносини можна класифі-
кувати за їх правовою регламентацією. З точ-
ки зору законодавчої техніки й законопроект-
ної практики вони поділяються: 1) на
“оптимально врегульовані” (наприклад, пода-
ток на доходи фізичних осіб – 15%),
2) надмірно зарегламентовані (податок на
прибуток, ПДВ); 3) неврегульовані взагалі (ту-
ристичний збір); 4) врегульовані тільки міжна-
родним правом (міждержавні угоди уникнення
подвійного оподаткування); 5) врегульовані
без концептуального обґрунтування (єдиний
соціальний внесок); 6) врегульовані на основі
економічного обгрунтування (єдиний податок).

Структура правових регуляторів податко-
вих відносин показує, що вони складаються з
комплексу відносин: 1) з майнових (грошо-
вих); 2) конституційних (спільна компетенція
держави й органів місцевого самоврядування
зі встановлення державних і місцевих подат-
ків і зборів); 3) процесуальних (процедурних);
4) управлінських (плановобюджетних, влад-
них); 5) інформаційних (постановка на подат-
ковий облік, бухгалтерський облік і звітність);
6) фінансових (оподаткування як частина
інструментарію фінансового регулювання).

Особливості податкових відносин поля-
гають у тому, що вони, будучи по суті про-
цесом формування владними методами пу-
блічної власності (податкових доходів бю-
джетів різного рівня) і відображенням мето-
ду владних приписів у сфері податкової дія-
льності, витікають:

з фінансових відносин: 1) щодо забезпе-
чення єдиної податкової системи й єдиної
податкової політики (єдиних ставок і тари-

фів); 2) єдиних принципів фінансової дисци-
пліни, фінансового контролю й відповідаль-
ності; 3) щодо забезпечення єдиного еконо-
мічного простору і його складових частин –
бюджетно-податкового регулювання, митно-
го й валютного регулювання, кредитно-
розрахункового регулювання тощо;

з конституційних відносин: 1) щодо роз-
межування конституційних повноважень у
бюджетній і податковій сферах на всіх рів-
нях влади; 2) щодо  реалізації скоординова-
ної податкової політики; 3) щодо захисту
підприємницьких інтересів і власності;
4) щодо забезпечення соціальних гарантій і
стабільності бюджетної системи;

з майнових відносин: 1) щодо створення
доходів (прибутків) власником; 2) у сфері
майнового (фінансового) обороту власності
й прав власності; 3) щодо консолідації (інве-
стуванню) капіталу власниками; 4) щодо
використання нерухомості власником; 5) у
сфері трудових відносин; 6) у сфері експор-
тно-імпортних операцій; 7) у сфері обороту
фондових цінностей; 8) щодо страхування
життя й здоров’я фізичної особи, з інших
майнових відносин;

з адміністративних відносин: 1) щодо
встановлення контрольно-регулятивних фу-
нкцій фінансових органів у сфері оподатку-
вання; 2) щодо встановлення планово-
бюджетних функцій держави, оскільки про-
цес формування публічної власності пови-
нен проходити в порядку, обґрунтованому
бюджетними потребами держави і майно-
вими можливостями й інтересами платників
податків; 3) щодо забезпеченню бюджетних
потреб соціальної сфери, охорони здоров’я,
оборони, науки, культури, освіти, забезпе-
чення громадського порядку, громадян при-
родним середовищем і забезпечення раціо-
нального природокористування;

з адміністративно-процесуальних, госпо-
дарсько-процесуальних, цивільно-проце-
суальних відносин по розгляду спорів плат-
ників податків і податкових органів;

з інформаційних відносин: 1) щодо на-
дання учасникам фінансових відносин (як
платникам податків, так і податковим орга-
нам) необхідної фінансової й іншої інфор-
мації в процесі оподаткування; 2) відо-
мостей у рамках бухгалтерського обліку й
звітності; 3) відомостей про фінансово-еко-
номічні підстави встановлення податку і
збору; 4) відомостей про бюджетну забез-
печеність податками у формуванні проекту
державного бюджету на рік та ін.

Фінансові правовідносини бюджетних
установ можуть бути поділені за критерієм
їх об’єкту на майнові й немайнові. Об’єктом
майнових фінансових правовідносин слу-
жить грошова субстанція: податок, грошо-
вий фонд, трасферт тощо. Об’єктом немай-
нових фінансових правовідносин є проект
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бюджету, кошторис бюджетної установи як
індивідуальний фінансовий плановий акт,
діяльність із здійснення фінансового конт-
ролю тощо.

До майнових фінансових правовідносин
за участю бюджетних установ можна відне-
сти відносини: зі сплати податків і зборів до
бюджету й державних позабюджетних фон-
дів; по бюджетному й позабюджетному фі-
нансуванню; по сплаті неподаткових плате-
жів та ін. До немайнових фінансових право-
відносин у цьому випадку відносяться від-
носини: по бюджетному й кошторисному
процесу; по державному фінансовому конт-
ролю; по отриманню податкових пільг тощо.

Фінансові правовідносини за участю бю-
джетних установ можна класифікувати й за
структурою їх юридичного змісту. У зв’язку з
цим вони поділяються на прості і складні.
Прості фінансові правовідносини характе-
ризуються тим, що їх зміст складається з
одного права й одного обов’язку бюджетної
установи. У складних фінансових правовід-
носинах зміст складається з декількох взає-
мозв’язаних суб’єктивних прав і обов’язків
бюджетних установ.

Прості фінансові правовідносини за учас-
тю бюджетних установ у чистому вигляді,
тобто не як елемент складних фінансових
правовідносин, зустрічаються у фінансовому
праві, як і в інших галузях права, порівняно
рідко. Наприклад, простими фінансовими
правовідносинами є правовідносини зі вста-
новлення податків, у яких праву держави в
особі представницького органу влади на
встановлення податку кореспондує обов’язок
не перешкоджати його здійсненню.

Складні фінансові правовідносини пере-
важають у фінансовому праві, серед них:
міжбюджетні правовідносини, правовідно-
сини за бюджетним процесом, за кошторис-
ним процесом, податкові правовідносини. У
будь-яких структурно складних фінансових
правовідносинах за участю бюджетних
установ може бути виділене основні фінан-
сові правовідносини й похідні.

Основні фінансові правовідносини ство-
рюють конструкцію, на якій базуються всі
інші, похідні фінансові правовідносини за
участю бюджетних установ. У рамках осно-
вних фінансових правовідносин у системі
складних правовідносин, передусім, здійс-
нюється безпосередній рух грошових кош-
тів, тобто збирання, розподіл, перерозподіл
і використання їх бюджетною установою. До
них відносяться: в податкових правовідно-
син – правовідносини щодо сплати податків
до бюджету й державних позабюджетних
фондів; у міжбюджетних правовідносинах –
правовідносини з виділення й отримання
трансфертів, дотацій тощо.

У податкових правовідносинах за участю
бюджетних установ у якості похідних можуть

бути визнані правовідносини за поданням
податкової відстрочки, правовідносини зі
здійснення камеральної податкової перевір-
ки тощо, адже весь сенс податкового конт-
ролю полягає в тому, щоб забезпечити реа-
лізацію податкового обов’язку в певний те-
рмін і в необхідному обсязі.

Що стосується складних процесуальних
правовідносин, то основними правовіднои-
нами може вважатися те, на чому будується
вся структура (чи частина) фінансового
процесу. Наприклад, у бюджетно-про-
цесуальних правовідносинах в якості основ-
них можуть бути виділені декілька правовід-
носин на різних стадіях бюджетного проце-
су, які “зв’язують” усі інші правовідносини,
що виникають на цих стадіях.

Фінансові правовідносини за участю бю-
джетних установ так само, як і адміністрати-
вно-правові, можуть класифікуватися за
юридичним характером взаємодії їх учасни-
ків на вертикальні й горизонтальні. Як відо-
мо, вертикальні фінансово-правові відноси-
ни існують між супідрядними сторонами фі-
нансових правовідносин, а горизонтальні –
між несупідрядними.

Значна частина фінансових правовідно-
син за участю бюджетних установ – це вер-
тикальні. Підлеглість сторін у фінансових
правовідносинах за участю бюджетних уста-
нов має різний характер. Так, вона може
виражатися: а) в праві бюджетних установ в
особі представницького органу влади як од-
нієї сторони правовідносин видавати нор-
мативно-правові акти, обов’язкові для вико-
нання організаційно непідлеглій йому іншій
стороні фінансових правовідносин; б) у пра-
ві представницького органу влади як однієї
сторони фінансових правовідносин прийма-
ти нормативно-правові акти, обов’язкові для
виконання бюджетними установами в особі
виконавчих органів державної влади як під-
звітній йому стороні фінансових правовідно-
син; в) у праві бюджетних установ в особі
представницьких і виконавчих органів дер-
жавної влади здійснювати фінансовий конт-
роль відносно організаційно непідпорядко-
ваних об’єктів контролю; г) у праві суб’єктів
виконавчої влади адресувати свої юридично
владні приписи іншій, організаційно непід-
порядкованій стороні фінансових правовід-
носин; д) у праві суб’єкта виконавчої влади
адресувати своє юридично владне волеви-
явлення іншій стороні фінансових правовід-
носин, що знаходиться в організаційному
підпорядкуванні.

Таким чином, можна виділити деякі види
підлеглості сторін у фінансових правовідно-
синах:

– бюджетні установи в особі представни-
цького органу державної влади мають право
ухвалювати фінансові закони (наприклад,
встановлювати податок), обов’язкові для
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виконання всіма тими суб’єктами, життєдія-
льність яких він стосується. Так, відповідно
до ст. 85 Конституції України до повнова-
жень Верховної Ради України належать:
1) внесення змін до Конституції України в
межах і порядку, передбачених розділом XIII
цієї Конституції; 2) призначення всеукраїн-
ського референдуму з питань, визначених
ст. 73 цієї Конституції; 3) прийняття законів;
4) затвердження Державного бюджету
України та внесення змін до нього; контроль
за виконанням Державного бюджету Украї-
ни, прийняття рішення щодо звіту про його
виконання;

– представницький орган влади (Верхов-
на Рада України) ухвалює закон про бюджет
на майбутній фінансовий рік, який має вико-
нати Кабінет Міністрів України як підзвітний
йому орган влади. Так, відповідно до ст.
20 Закону України “Про Кабінет Міністрів
України” від 7 жовтня 2010 року № 2591-VI
Кабінет Міністрів України розробляє проекти
законів про Державний бюджет України та
про внесення змін до Державного бюджету
України, забезпечує виконання затвердже-
ного Верховною Радою України Державного
бюджету України, подає Верховній Раді
України звіт про його виконання;

– бюджетні установи в особі органів Міні-
стерства доходів і зборів України здійсню-
ють контроль за сплатою податків підприєм-
ствами, установами, організаціями. Так, від-
повідно до п. 4 Положення про Міністерство
доходів і зборів України, затвердженого
Указом Президента України від 18 березня
2013 року № 141/2013, Міністерство доходів
і зборів здіснює контроль за додержанням
податкового й митного законодавства, зако-
нодавства щодо адміністрування єдиного
внеску.

У фінансовому праві мають місце й бага-
тосторонні правовідносини. Так, тристорон-
німи фінансовими правовідносинами за
участю бюджетних установ є правовідноси-
ни з бюджетного фінансування. Однією сто-
роною таких правовідносин виступає Дер-
жавна казначейська служба, яка виділяє
бюджетні асигнування, іншою стороною –
головний розпорядник бюджетних коштів
(орган державної влади, бюджетна устано-
ва), якому виділяються бюджетні кошти,
третьою стороною – установа банку, через
який безпосередньо фінансується розпоря-
дник бюджетних коштів у рамках виділених
йому асигнувань з бюджету. Воля кожної
сторони правовідносин абсолютно індивіду-
альна, спрямована на дії, що відрізняються
від дій іншої зі сторін правовідносин.

Професор А.О. Монаєнко зазначає, що у
видаткових відносинах беруть участь що-
найменше три суб’єкти. Владною стороною
виступають Міністерство фінансів України,
яке складає розподіл видатків, і Державне

казначейство, яке дає змогу користуватися
бюджетними призначеннями (асигнування-
ми). Останнє може поновлювати або припи-
няти фінансування бюджетних установ за-
лежно від стану додержання фінансової ди-
сципліни [3, c. 503].

Посередником виступає уповноважений
банк, у якому відкрито єдиний казначейсь-
кий, особовий і реєстраційний рахунки бю-
джетної установи. Банк здійснює контроль
за витрачанням готівки, порядком сплати
податків і обов’язкових зборів, порядком
списання коштів з рахунку. Третім учасни-
ком видаткових правовідносин є або розпо-
рядник бюджетних коштів, або безпосеред-
ній отримувач бюджетних коштів. Жоден із
суб’єктів не має права оперативної само-
стійності [3, c. 504].

Відмічаючи існування у фінансовому
праві багатосторонніх фінансових правовід-
носин, дуже важливо розрізняти такі понят-
тя, як сторони фінансових правовідносин і
суб’єкти фінансових правовідносин.

IV. Висновки
Фінансові правовідносини бюджетних

установ можуть бути поділені за критерієм
їх об’єкту на майнові й немайнові. Об’єктом
майнових фінансових правовідносин слу-
жить грошова субстанція: податок, грошо-
вий фонд, трасферт тощо. Об’єктом немай-
нових фінансових правовідносин є проект
бюджету, кошторис бюджетної установи як
індивідуальний фінансовий плановий акт,
діяльність зі здійснення фінансового конт-
ролю тощо.

До майнових фінансових правовідносин
за участю бюджетних установ можна відне-
сти відносини: зі сплати податків і зборів до
бюджету й державних позабюджетних фон-
дів; з бюджетного фінансування; зі сплати
неподаткових платежів. До немайнових фі-
нансових правовідносин у цьому разі відно-
сяться відносини: з бюджетного й коштори-
сного процесу; з державного фінансового
контролю; з отримання податкових пільг
тощо.

Фінансові правовідносини за участю бю-
джетних установ класифіковано й за струк-
турою їх юридичного змісту. У зв’язку з цим
вони поділяються на прості й складні. Прості
фінансові правовідносини характеризуються
тим, що їх зміст складається з одного права
й одного обов’язку бюджетної установи. У
складних фінансових правовідносинах зміст
складається з декількох взаємопов’язаних
суб’єктивних прав і обов’язків бюджетних
установ. Наприклад, простими фінансовими
правовідносинами є правовідношення зі
встановлення податків, у яких праву держа-
ви в особі представницького органу влади
на встановлення податку кореспондує
обов’язок не перешкоджати його здійснен-
ню. Складні фінансові правовідносини пе-
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реважають у фінансовому праві, серед них:
міжбюджетні правовідносини, правовідно-
сини за бюджетним процесом, за кошторис-
ним процесом, податкові правовідносини.

Класифіковано фінансові правовідносини
за участю бюджетних установ за формою їх
вираження на двосторонні й багатосторонні.
Двосторонні фінансові правовідносини реа-
лізуються на підставі волевиявлення двох
сторін фінансових правовідносин. У багато-
сторонніх фінансових правовідносинах бе-
руть участь більше двох сторін, кожна з яких
виражає індивідуальну волю. Більшість фі-
нансових правовідносин за участю бюджет-
них установ – двосторонні. До них відно-
сяться такі правовідносини: з фінансового
контролю, надання фінансових відстрочок,
встановлення податків і зборів; розгляду
проекту бюджету тощо. Багатосторонніми
фінансовими правовідносинами за участю
бюджетних установ є правовідносини з бю-
джетного фінансування. Однією стороною
таких правовідносин виступає Державна

казначейська служба, яка виділяє бюджетні
асигнування, іншою стороною – головний
розпорядник бюджетних коштів (орган дер-
жавної влади, бюджетна установа), якому
виділяються бюджетні кошти, третьою сто-
роною – установа банку, через який безпо-
середньо фінансується розпорядник бю-
джетних коштів у рамках виділених йому
асигнувань з бюджету.
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Фрыч Р.И. Виды финансовых правоотношений при участии бюджетных учреждений
В статье исследовано понятие финансовых правоотношений бюджетных учреждений, их

классификацию на регулятивные и охранные, понятие финансовой ответственности, ма-
териальные и процессуальные финансовые правоотношения, виды подчиненности сторон в
финансовом правоотношении.

Ключевые слова: финансирование, бюджетные учреждения, финансовые правоотноше-
ния, фонды средств, бюджет, финансовое право, бюджетное право.

Frych R. Types of financial legal relationships after participation of budgetary
establishments

The author classifies in the article the financial legal relationships of budgetary establishments on
regulational and guard. Regulational legal relationships provide realization of regulational function of
law. In connection with that a financial law is called to regulate the certain group of public relations, id
est to fasten them, put in order activity of subjects in these relations and others like that, the bulk of
financially-legal relations carries regulational character. Guard legal relationships with participation of
financial legal relationships of budgetary establishments provide realization of guard function of law. In
a financial law these legal relationships carry out an auxiliary role in relation to regulational, that is why
in the system of financial legal relationships they are derivatives from regulational and them specific
gravity relatively small, although the last years in connection with rapid development of subindustry of
tax, currency law they began to occupy more noticeable place in the system of financial legal
relationships.

The financial guard legal relationship with participation of budgetary establishments arises up in
connection with violation of financially-legal norm on the basis of approval of financially-legal norm.

By the nature of financially-legal norms financial legal relationships with participation of budgetary
establishments can be divided into material and judicial. Legal relationships by maintenance of that
belong to the material financial legal relationships, in accordance with the analysis of current financial
legislation of Ukraine, following: duty of taxpayer to pay a tax, and right for budgetary establishment of
tax organ – to require its inpayment; right for budgetary establishment to call to the main manager of
budgetary facilities for lodging a budgetary request and duty of main manager of budgetary money to
consider an appeal and make decision on it and others like that. To the judicial financial legal
relationships such legal relationships belong: from a budgetary process; in the process of realization in
matters about tax offences; what arise up in the process of grant of tax deductions and others like that.
Judicial financial legal relationships with participation of budgetary establishments are secondary in
relation to material, serve as the guarantee of realization of the last.

On the whole financial legal relationships are differentiated after the types of financially-legal
institutes. Such classification is actual always, as allows to overcome all types of relations that present
the article of financial law.



Серія: право, 2013 р., № 3 (41)

61

On this criterion financial legal relationships with participation of budgetary establishments are
divided into relations: а) financially-control; b) budgetary; c) from forming and implementation of
budgets of state and off-budget funds; d) to the tax; e) on non tax payments; f) from the estimate-
budgetary financing; g) from state insurance; i) from to turnover and calculations; j) from the currency
regulation.

Many types of legal relationships with participation of budgetary establishments in this classification
answer the traditional institutes of financial law: to the budgetary law, tax law, state credit, to the
estimate-budgetary financing and others like that.

Key words: financing, budgetary establishments, financial legal relationships, funds of money,
budget, financial law, budgetary law.


